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törvényszék elnökét ,udv. tanácsos1 czimmel diszeslleni legkegy. mél- 
tóztatolt.

A KÖZLEKEDÉSEK IRÁNYÁRÓL MARYARURSZÁfí- 
liAN. Mintán a közlekedési rendszer tökélyesbitése utáni 
vágy Magyarországban is élénk mozgalmakat idézeti elő, olly 
annyira , hogy egyszerre nemcsak a hajózás előmozdilására 
irányzóit vizszabályozásról és utakról van szó . hanem Mis- 
kolczról Orsováig cs Keszthelytől Debteezenig és Aradig 
vasul hál ók, vagy legalább vasútvonalok is nemcsak tervez­
tetnek , de már valódi előkészületek is nagy buzgósággnl és 
erélyes tevékenységgel tételnek azokhoz : nem lesz lalán fe­
lesleges kereskedésünk létező főirányainak adalail tekintetbe 
venni, minthogy a vasutak mindenütt azokat csak 
követik, a fenálló viszonyok előmozdításával és közpon­
tosításával támogatván azon nagyszerű tőkék beruházását, és 
ugyan azoktól sajál üdvöket, azaz kamatjaikat is várván.

Magyarország öszves kereskedése, mint ezen lapokban 
terjedelmesen ki volt mutatva, 1840ben 59,779,299 ftnyi 
kivitelre és 54,933.524 ftnyi bevitelre, tehát 114,712 823 
lira rúgott, számba nem vétetvén, a mi lökélelcs elkészítés­
re vagy bizonytalan eladásra he- és kivitetett.

Azon arány, mellyben a külön szomszéd tartományok 
ezen ősziéiben részesülnek, legvilágosabban mulatja ki ke­
reskedésünk irányát, ti. m.:

Tartomány. Kivitel. Bevitel. Összesen.
Irt frt. Irt.

Ausztria, felső és alsó 40.656,467 36,273,898 76.930 365
Morva és Szilézia 9,059,137 9,957,182 19,016,319
Stájer- és Ilirország 5,381 307 3,002,425 9 042,632
Galiczia .... 3,588,500 4,379,527 7.968,027
Velcneze . . .. 507,374 75 018 582,392
Tengerpart 00 340 420 650 519,960
Csehország . . . 120 905 146334 267.230
Lombardia 207,077 003 208 070
Tyrol..................... 168 322 8,497 176,819

összesen 59,779,299 54,933,524 114,712.823 
E szerint Ausztriára, mint kereskedésünk főiránypontjára 

a fentebbi ősziéiből esik G8 pet; Morvára és Sziléziára tti 
pet; Stájer- és Ilirországra 8 pet; Galicziára 7 pel. minden 
egyéb tartományokra csak 1 pet; következőleg minden köz­
lekedéseinknek vizen és szárazon, hogy kereskedésünknek 
általánosan szolgáljanak, először Ausztriáidé kell irá- 
nyulniok ; aránytalanul kisebb fontosságú , de minden többi 
irányok közt legérdckcsb azután Morva és Szilézia felé 
irányzott kereskedésünk; még ezután következik Stájer- és 
Ilirországgal, utána Galicziával íizölt kereskedésünk; a többi 
tartományok, mint hazánkkal közvetlenül nem is határosak, 
kereskedésünkre csak alig folynak be, vagy — Yelenczét ki­

vevő, melly kimutatott kereskedését, többnyire gabonával, 
közvetlenül a magyar lengervidekkel űzi — más tartományok 
utján vesznek csak részt, úgymint Csehország. Ausztria és 
Morvaország utján, úgy hogy több rovataik ezeknek rovatai 
által absorbcállalnak.

Ezen irányban változ ist lenni sóim nem sikerülhetend, 
mert ez a külföldi kereskedés irányával is azonos . minthogy 
Ausztria mögött deli Németország úz az ausztiiai birodalom­
mal 29 millióit) i kereskedést, ('.sebország mögött Szászor­
szág 31 milliónyi. Morva es szilézia fölött Poroszország 12 
milliónyi kereskedést, mellyek mindegyikében részt vesz Ma­
gyarország és részt veend mindig annál nagyobb arányban, 
minél inkább gyarapulnnda birodalom általános kereskedése, 
és a közlekedési eszközök minél inkább tökelelesbülendnek 
ezen irányokban . miből az következik , hogy hiába fáradoz­
nak mindazok , kik a magyar kéri skedvst máshova irányozni 
törekszenek.

Minthogy pedig Magyarországnak legnagyobb részére 
nézve az Ausztria és Morvaország felé vezető irány is ugyan­
az, mert csak Pozsonyitól ágazik szel. látnivaló, hogy ke­
reskedésünk 84 pcijének estik egv iránya van északnyu­
gta leié, minden többi ohezképest igen alárendelt fontosságú, 
melly csak annyiban igényelhet figyelmei. mennyiben az or­
szág minden részeit a kereskedés főirányáéul kapcsolatba 
hozni, vagy ha ez nem lehetséges , ezeknek legalább más 
kereskedelmi utat nyitni, méltányos és kivan ilos Éhez járul 
meg az is, hogy ezen kereskedésünk főiránya nemcsak föl­
felé — eszak-nyugot felé , de le - dél-kelet felé is főirány­
nak tekintendő . minthogy nemcsak a birodalom maga őz 
Törökországgal (a tengeri kereskedést nem tekintve) 21 mil­
liónyi kereskedést, melly (4,207,594 Irt értékű bevitel és 
9,286 750 frl értékű kivitelből áll, és legnagyobb részben 
ezen irányt követi: hanem még a nyugoli és északi Europa 
is nem jelentéktelen transilo-kcreskedést ezen őz, melly le­
iele 1845ben 9 010,601 ft értékűnek,fölfelé:azaz Törökor­
szágból egyéb európai északi statusokba 2,642,268 ft értékű­
nek. összesen tehát 12 252,872 fi értékűnek mulattatott ki

Igen természetes, bogy illy nagyszerű kereskedés egy 
különben , kivált minden távolabbi részeiben. annyira 
pangó országban csak egy olly hatalmas folyó menti­
ben, miilyen a Duna, fejlődhetett ki, melly Duna ezen 
kereskedésnek máris megbecsiilhetlen élet-ere és még 
szebb jövendő remények csalhatlan záloga; igen termé­
szetes, hogy ennek partjain a városok látszólag felüdülnek; 
igen természetes, hogy mindkét parton vetélkedő vasút­
társaságok keletkeztek, és igen természetes végre, hogy 
ezek Pesten meg nem állapodhatnak , hanem hogy mini a 
balpariinál már is tapasztaljuk, dél és kelet felé terjeszkedni 
törekszenek; mert minden előbocsálotl számbeli, tehát ei- 
vilázhatlan lényeknél fogva Magyarországnak közlekedési 
rendszerére nézve föteendője most az : minden távolabb ré­
szeit a leggyorsabb közvetlen érintkezésbe hozni a Dunával, 
és ez lesz is minden uj vállalatczélszerüségé- 
nek egyetlen és legbiztosabb eri téri urna.

Minthogy tehát ezen iránybani kereskedésünk a más irá- 
nyokbani kereskedéshez úgy áll minis) i6lioz. világos, 
hogy legnagyobb érdekeink nyilvános sérelme nélkül más­
hova előlegescn nem fordíthatjuk figyelmünket és összes 
erőnket, mig az ez iránybani méltányos mindeniitli igények 
nincsenek kielégítve . mi mindaddig úgy lesz , mig 84 több 
lesz a tljnál.

E tekintetben kiviláglik az is. hogy a peslszoge dl csa­
ló ma mellett mill) fontos kereskedelmi okok viuak és hogy 
ennek létesítése, ha balogaltatik is, el nem maradhaland, 
mihelyt a tiszai hajózás azon fejleményre vergődik, hogy 
nemcsak a számos tiszai kanyarulatokat tovább nem liirendi, 
hanem még kevesebbe azon hatvan m.földnyii, melly még 
azon esetben is fenmaradand.haPest és Szeged közölt vasút 
b tesül. mert az olcsó cs nagysulyú áruk ez esetben is u vízi 
utat fogják követni.

, VÉLEMÉNY A PEST-SZEGEDI CSATORNA IRÁNT. 
Ámbár mindazon nehézségek , mellyek Beszédes ur pest- 
szegedi csalornatervc ellen hírlapokban felhozattak. a ter­
vező. úgy szinte Horváth József hontmegyei főmérnök ur ál­
tal elég világosan megczáfollatlak , és létcsitheiésél beszé­
des ur állal tervezeti módon valószínűnek, söl bizonyosnak 
látom mégis az c csatorna állal elérni ohajlott czélokat 's 
hasznokat más vonalon kisebb költséggel biztosabban elér­
hetőknek velem.

Nézetem szerint a ráczkevi Dunaágat felső és alsó végén 
eltöltvT-n, csatornává alakítva, Dab alatt az úgynevezett 
Bak-éren a kun-szentmiklósi, szabad-szállási, fülöp-szál­
lási , akasztói, hajósi, nádudvari, szenlislváni mocsárokon 
a bajai úgynevezett Sugovicza dunaágba , ebből egy rövid 
átmetszéssel a mohácsi Duna bal, úgynevezett baracskai 
ágába ereszkedve, és Így a bácsi Fcrcncz-csalornával egye­
sülvén: mindazon hasznok tetemesen nagyobb mértékben, sok­
kal kevesebb költséggel lehelő legbiztosabban elérhetők; mert

11 Czélszerübbcn és nagyobb kiterjedésben könnyittetnék 
a hajózás, c vonalon nemcsak a tiszai, hanem a dunai hajók 
is üerdánytól kezdve 20 m.fiild koszban részesülhetvén a csa­
tornái hajózás javaiban. „Úgy, de a Dunát ingyen használhat­
ván , ki fogná csatornába vonatni hajóját? hol a vontatási 
költségen felül még vám (Peage) fejében is tetemes sominál 
kellene fizetni!“ sokaktól hallóm mondatni; de mind ezek 
vagy nem tudják, vagy feledek, hogy a Dunán egy hajó vo­
nulása négyszer annyi lóerői, és Így négyszer annyi költsé­
get is igényel, mint álióvizü vagy csekély folyású csatornán ; 
igy a Dunán egyegy mázsának szállítása közép árban m.fól- 
denkint közel egy váltó krba kerül, a csatornában legfölebb 

1 1 rósz krba kerttlend, és igy 3« rész krt vámbérül fizetve, 
még mindig örömöslebb jövend mindenki a csatornába, mert 
ebb- n biztosan és jóval sebesebben haladhat; cs igy csak a 
mostani orgalom, és szállítási mennyiség mellett is, ha 8 
millió! pengő forintba kerülne, a Dunával még mindig dia­
dalmasan versenyezne, pedig alig kerül többe két millió 
ezüst forintnál. — De magokra a tiszavidéki terményekre is 
czélszerübb e vonal a szegedinél, ngy annyira , hogy ha 
mindkét csatorna létesülne, a földvári vonalon sokkal több 
tiszavidéki terményszállitlatnék Pestre mint a szegedin . mert 
c szállításnak nagyobb részét a Béga-csalornán szállított 
bánáti búza , repeze és egyéb termények teszik; e csatorna 
torkolata Szeged felé Pesthez 42, Tisza-Eöldvár-Bezdány 
felé 46 mföldnyire esik. ebből Beszédes ur terve szerint csak 
24, szerintem 40 mérföldet lehelne csatornán haladni, 's 
mindemellett a szegedi csatorna öszves vámbérének csak V» 
része lenne a befektetendő sommá arányában fizetendő; 
meri, mint látni fogjuk , Beszédes ur lervköllségénck csak 
'/3 részébe kerülhet. — Hajózási tekintetben tehát czólszc- 
tübb; mellékhasznaiban előnyei még nagyobbak, úgy, hogy 
mellettük bizton ingyen hajózást engedhetni; mert
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Közrebocsátá a m. tudós társaság.— Budán a ni. kir. 
egyetem betűivel. MDCCGXLYI.

Jelen sorok Írója az academia azon felhívására nyúl tolihoz , 
melly szerint az „örömmel várja az értők észrevételeit“ (NI. I.)

Előttünk fekvő munka átalán véve felette áll minden eddig 
napvilágot látott magyar nyelvtannak. Benne nyelvünk rendszere, 
ennek saját alkata *s természetéből van elvonva, 's ment minden 
idegen rdmárai csigázástól.

Mind e mellett is megvannak , ez egyesületi munkának is , 
hiányai, különösen a szó alkotásról értekező szakasz (31 — I 13 
I.) az , mellyben tévállitások 's hiányokra bukkan az ember majd 
nem minden lapon. Mi főleg csak c szakaszra nézve teendjiik ész­
revételeinket. — Oka e szakasz hiányos voltának az. mert az aca­
demia a szóelemzésben hihetleniil gyenge lábon áll. gyengéb­
ben , mint minőn az egyetemes nyelvismeret jelen szakában áll­
nia kellene,’s mint minőn állhalna, ha... — Illy szóelemzési mo­
dor: barlang, b arl a k, b ar om lak (85. 1.) p ók, (poh-ók, 
kinek nagy polia van 62. I.) vasár (vásáros 72. I.) hős (he­
ves 74. I.) az a b I a k=e hlyük, b r a t e I b a r é t e I bar (om 
húsból készült) étel (azaz sült) sark a n t y u sár k a n t fi-félc 
elmésen neveltető szónyomozatrn (pbilologiscb-eliaotische Spile— 
rey) emlékeztet.

Már ('sató tette azon észrevételt (Nyelvtudományi pályamun­
kák tső köt. 2. 1 ) ,-bogy szóképzóink s ragasztekninknak ere­
dete, és saját jelentése mélyen gyökerezik gyökszavainkbnn vagy 
is eredeti nyelvkincsünkbcn.“ Maga az academia is mondja, hogy 
a „szóképzés, szóelemzéssel jár“ (36. I.) s hogy a „szók erede­
téről mit sem mondani, midőn képzőkről van szó. csaknem le­
hetetlen“ (37. I.) "s valóban, mielőtt a szóalkotásról valaki ala­
poson értekezhessék , szükség széltaglnlnia, bonczolnia az egész 
nyelvet.

A m. tud. társaság 183 Iben tartott Ydik nagygyűlésében ki­
hirdetett következő nyelvtudományi jutalomkérdésére . ..mellyek

a magyar nyelvben a tiszta gyökök? számoltassanak cl, mennyire 
lehet eredeti jelentéseikkel” várt feleletekkel a szóelemzés 
iránt óhajtott tisztába jőni ; de Engel József jutalom-feleletéből 
mennyit tanulhatott, mulatja a fenebb érintett szóelemzési modor.

Gyökérhiba kezdettől fogva nyelvtanárainknál, mellyből az 
academia sem tudott eddig kivergődni . hogy a szó első tagjai 
gyökérnek, a többit képzőnek kell venni. Azok, kik a keleti 
nyelvek fürkészetére kiindultok , úgy tudjak . hogy a lieber = 
elint, arab chat a aram: chut igéből lett n heber = c h a- 
tal, mint mi magyarok tudjuk, hogy a felsoroltakkal rokon kot 
igéből lett a kötél: 's hogy ők az I, a I, el vagy é I- t meg sem 
veszik képzőnek, mint azt az academia veszi, annak más oka 
von . minthogy eddig a héber nyelv tökéletesen ki nem fejtetett. 
(Nyelvtudományi pályamunkák 2d. köt. 129. I.) Gesenius, a nagy 
orientalista, igy elemzi a szókat: padar, rád. inusit — i|tiae nu- 
triendi, saginandi vim babuisse videlur, cf. arab pad a n (r et 
n permutatis) in lingvis indogerm. cf. Y utter, angl. food fod­
der, Int. mod. fod rum, et f e 11 angl. fatt isl. feitr a 
stirpe foe den nulrire , hova én a m fngyu-t (ad gy-re vál­
tozván. mint ebben bádog-bágyog) sorolom p. o : lieber pc der 
adeps, fagyu. ..Primaria radix folytatja Gesenius est fad, 
cui in multis formis accessit (kifejlődött) r cf. pita, pater, 
pigeo piger héber: pagar“ I. Lczman 812.1. ók t. i.: a 
Consonantismus természetét ’s történetet nálunk magyaroknál 
jobban ismerik . "s szerintük a gyökérszó nem mindig a szó első 
tneja , hanem lehet a szónak végső tagja . vagy betűje is; sőt a 
szóelemzésben combinatio által azon lényeges belüket kcllvéu ki­
nyomozni, mellyekhez a szó eredeti jelentése \an kötve, meg­
történhetik , meg is történik igen sokszor, hogy a jelentős gyö­
kér-hetük müszerbeli kiejtés állni kifejlett belük közbetoldásavol 
egymástól távol vettetvén, azoknak egyike a szó közepén, má­
sika annak végén all. így például, a höResöK-ben az li. és 
ft. lenyeges, s jelentéssel bird gyökérbetük , a //. és Cs kifej­
lődött jelcntéslelen hangok (n cs nem középképző mint 52 
I. mondatik) lévén.

Mig az academia ezen ösvényen nem indul n szóelemlésben .

mindaddig a szualkotás iránt tisztába jöni nem fog. Hogy tehá 
czélt érjen minélelóbb , szükség az iránt, mi „a magyar nyelv 
rendszerének“ Ildik lapjától fogva a 20ikig mondatik , vagyis a 
hetük felosztása, felcserelése, szaporítása, elhagyása, ’s áttétele 
iránt mélyebb vizsgálatot lennie, "s nyerendő tapasztalásainak a 
szóelemzésbeu hasznát vennie. így aztán például abból, hogy az 
r belli máskor is (I. fenebb a Geseniusból idézett gyökércsaládban), 
de leggyakrabban sziszegő hangok mellett kifejlődik, (n. Fasching, 
m. faMsang , n. Platz, m. piaBcz, vagy piacz. ebben az I is i-re 
változván, mint a lat. pluma, plumbum ’slb. szókból az olasz 
nyelvben: piuma. piombo) bizton következtethetni, hogy a vasár 
(nap) a vas (ferrum a splendore dictum) gyökérből az r kifejlő­
désével támadt, melly a varázs (Reitz, l.iebreitz, splendor- 
nitov , pulchritudo , aztán magia , incantntio az ó világ értelmé­
ben . mikoron Lucina a lucendo dicta — a hajas Istennő for­
dul elő a büvöléseknél, I. Horácz I. Epod. Odc 5 , es Görres „Die 
christliche Mystik. Regensburg 1840. 3. B. 82. 1.) szobán allé— 
telik , miszerint a va s á r n a p eredetileg nem azért nevezteték . 
mivel e napon az ösmagyarok vasat árullak (hol ennek legki­
sebb nyoma a történetben?) hanem mivel a tárgy (sol) melly e 
napon tiszteltetek (Primus septimanae dies a sole dies soli, sive 
Phoebi (licitiir. Sonnlag. der Sonne Tag r*)« t | Calepinus
Diel. T. I f. 500.) fényes, ragyogó. Abból, hogy a j betű nélia 
kifejtik (bú, baj, bu, huj vagy báj) ‘s át is megy néha sziszegőre 
(nem. ./üde m. Zsidó s a parancsoló módban : olvas-./—olvass, 
hallgnt-./=hallgQsS, mi a franczia nyelvben szabályszerüleg tör­
ténik: je , jambon , joli jourrrzsó . zsambón , zsoli nur) meg 
az ajak-hetük (b, f, m, p, v) egymással felesercltctnek, megis­
merhetni következő szoknak egymásliozi rokonságát : bű vagy 
báj, megfordítva lieber: j a pali . spiclidtől, nituit, bine piilrher 
fűit, m. s á p-ad , splcndet-nitct, pallet, szép, vas, vá­
sár (nap) varázs, boszorkány, magus. Abból, hogy a 
nem. grob szó a magyarban goroMba-nnk mondalik , világos. 
hogy az m az ostroM-ba (áttétele a botor-nak) szobán nem kö- 
zvpkepző , mint 65. I. mondatik, hanem a b rokon ajnkbetü mel ­
lett kifejteit jelentésfelen hang. Abból, hogy az m és b ojakbe-

* W



260
2 I \ eil-lulU'M'ivv! in im> ik onmuital, hanem Pesttől 

Kézilányig 2ti minid lioszban a Duna egész balpartját, töb­
bet egy millió holdnál l> zlosiina a Duna dühiingö árjai ellen, 
mi meghei'Milhellen kine> I ha csupán azidéu okozott Ínségét 
veszszük is figyelembe. E haszon a szegedi vonalnál egészen 
elmaiad.

3) Kétszer, sőt háromszor annyi mocsárt csapolna le, 
mini a szegedi vonalon . tekintve bárki Pest, Rács és llara- 
nya megyek térképein dunamenii iszonyú moesárainkat és a 
roppant inoesárságot képező mohácsi szigetel, első pillanatra 
meggyőződik, hogy e vonalon legalább három annyi mocsár 
van . mint a szegedin , ezeket pedig mind jó szántó és kerti 
földekké változtatná , és azon vizek nagy részének is, mcl- 
lyek a szegedi vonalon vannak , lecsapolását lehetségesilne.

Mindezeket egyszerű töltés is megszünteti, ehez csatorna nem 
kell, fogják talán sokan mondani ; de hivatkozom minden 
figyelmes e táji dunamenii lakosra , mikor szoktak már löl- 
léseinken belül öszvegyiilő tavaszi hó, eső és magos Duna 
állásakor töltéseinken átszivárgó vizeink, mocsárjaink 2 a ré­
szérül a Dunába lefolyni? fájdalom, csak akkor, midőn raj­
tok már semmi sem teremhet; c mocsárok a Duna közép ál­
lásánál többnyire alantabb fekszenek , ezckel sem töltés, sem 
részletes kis csatornák meg nem szüntetik, mert a Dunába 
csak ritkán csapolhatok, hanem vagy erőmüvekkel kell a Du­
nába töltéseinken átmérni. mi most alig űzetné ki magát, 
vagy azon roppant előnyt, mellyel a bácsi Ferencz-csalornánk- 
ban, és a csatornáknak olly igen kínálkozó hosszú Duna- 
ágainkban bírunk, használva, mesterségesen csak igy esz­
közölhető esések állal állomásonkint részint a Dunába, ré­
szint a Tiszába csapolnunk. — Tehát c tekintetben is hasz­
nosabb a szegedinél.

4 ) Öntözési tekintetben a szegedi egészen háttérben ma­
rad; mert az azon vonalon fekvő mocsárok a pesti Duna kö­
zép-állasánál többnyire fentebb fekszenek. ’s igy vagy épen 
nem vagy csak ritkán öntözhelök. E vonalban az egész 
Dnnamentét és a mohácsi roppant szigetel szárazság idejében 
mindiu öntözni lehelend.

5) (jyáreröben, malmok és hajók télen általi biztosításá­
ban, pesti pinezék szárításában ugyan az a jótékony hatása, 
mi a szegedinek, sőt ebben is sokszorosan nagyobb; mert 
az eltöltött dunaágakban malmok és hajóknak terjedtebb me­
nedéket , gyárerőben pedig a Fcrcncz-csatornával együtt 
több esetet és igy nagyobb erőt ad, nemcsak Pest, hanem 
sok más város és falu pinezéinek, sőt ulczáinak száraszsá- 
gát is elősegítené.

Számítsuk most már. mibe kerülne e vonalon a csatorna.
a) A soroksári, bajai és baracskai duna-

ágak eltöltése öszvesen ------ 100,000 pft.
b) Dabtól Hajáig ttimföld, koszban 10 öl, 

szélességben I öl mélységre kiásandó csator • 
nai földtömeg leszen 640,000 köb-ölet, ölét
I forinttal ezüstben számítva- - - - - 610.000 ,,

c) A pesti vizosztó, szekrényes zúgók és
egyéb épületekre- ------- 1,000,000 „

dj Feltéve, hogy a Duna árja ellen még 
sehol sincs jó töltés (ámbár vannak jó nagy 
darabok), minthogy a ráczkcvi sziget nyugoti 
partja elég magos, és ennek mentében töltés 
szükségleien. Habtól Bezdányig 20 mérföld 
lioszban I öl közép magas, 6 öl közép vas­
tag töltés tömege túszén 480,000 köb-öl föl­
det, ölét I ftra számítva- ----- 480.000 ,,

Öszvesen 2,220,000 pft.

Nehogy a Ferencz-csatornái vámbér megfelelő tőkéjé­
ről megfeledkezni látszassam, említendőnek vélem, hogy 
azon költséggel, mellyel Földvárról Szegedig hajóvontatásra 
kell kiadni, a Ferencz-csatornai költségeket is födözhetni, ’s

luk egymással felcsereltelnek (in n nkó b a nkó , mozog. Zalá­
ban ti o zog , honnál bozogány—nádbozogiiny a eapilc movendo 
dicilurl következtethetni, hogy a mese csbcsze (igy fordul 
elő a müncheni Code.xben) vagy beszéd egy , 's ugyanazon 
gyökér családtagja, ugyanazon forrásból eredeti rokonszók. A 
I, d es ;, ss belüknek azon rokonságából, melly a bűz vagy 
büd-ös, metsz, met-él, tetsz-ik és tet-ik (igy jó elő 
régi nyelvemlékeinkben: a parancsoló módban : tes-sek (tel­
jek . tel-sek=tessék I szűkből kiveheti, bízvást következtethet­
ni. hogy a d a gazda, gazdag szókban nem középkepzö, mint 
allitlalik (54. I.) hanem a z mellett kifejlett betű , szinte mint a 
beszédben, meg a tiszta , tészta "sál. szókban. Abból végre, 
hogy a d felcseréltetik gy-vel, következtethetni, hogy a térd 
(csaloközheii térgy) összesoroltalhalik a gyötör, teker, 
lat. torque o-igekkel, miből továbbá az következik, hogy a 
térd-ben a d nem képző betű (I. 54. 1.), és hogy jelentése a 
hajtásban, tekerésben van, p.o.: nem. Knie (lat. genn gór.: ys’iv in. 
kony-ut) von knicken , einknieken.

Hly szóelemzési modorra nézve mondja valaki: melly hangot 
(betilt) nem lehet igy önkényesen kifejlettnek venni? lm az ed­
dig szókepzöknek állított hangokat legtöbb esetben kifejlett je­
lentesteim hangoknak veszszük . mi marni ekkor szóképzöül ? 
es ha nem képzik , bal mi úttal individnalisnllatolt a gyökórcsa- 
ladban rejti genericus eszme. midin abból egyes szavak e vagy 
ama tárgyra alkalmaztatlak , p. o. mi állal különböztetek meg a 
gomba a g o ni b tót , ha nem az n képzi által ? ’s mi Ily alap­
talan volna ekkor eddigi eljárásunk az nj szűk alkoliisábau. mel- 
lyeket állítólagos képzők állal hoztunk létre, például a tnnodo-t 
az állítólagos da képzővel?

E keretesekre rövid válaszom következő : a belüli kifejlesct. 
felcsertlödcsél set nem épen mondhatni önkényesnek. Hogy a 
b mellett m (grob . goromba) az m mellett b (numerus numbre, 
camera (liombre.es régi német iratokban krtimb, krtimp, darum!) 
fordul elő, a mai: krumm darum helyett) fejlődik ki, annak 
oka . kiki láthatja , a müszerbcli kiejtés által támadt rokonság­
ban van. Klgyebirant a hangok természetét, 's egymáshoz!

icy it szegedi vonal vámbélével csak az uj csatorna vámbére 
hasonlítandó.

Minthogy tehát e vonalon mindazon hasznok , mellyeket 
a pest-szegedi adhat, két millió ketszázhusz ezer forinttal, 
tehát a szegedire szükséges költség csak egy töredékével, 
sokszorozva, tisztán emberi erővel, vizzcli ásatás nélkül biz­
tosan elérhetők, söl általa egyszersmind Dunánk tetemes ré­
szét lehelő legszebben rendezzük, több 100 000 embertár­
saink sokszor veszélyezell éllöket is bizlosiljuk , a pest-sze­
gedi csatorna helyeit, a pest-bezdány-tisza-földvárit vél­
nem lélesitendönek.

Beszédes ttr vizerövel-ásatási tervét különben bizton ki­
vihetőnek hiszem; a több nagytekintélyektől ellene felhozott 
sok alaptalan ellenvetésen csak csodálkoztam, gyengeségük 
által azonban hitemben még inkább erősödtem. — Legfőbb, 
de mégis meggyőzhető akadályt a folyu-homokban látok, 
ez a költséget több 100,000 ftlal rugtalhatja ugyan fel­
jebb, de Horváth ur állal a földezetről hírlapokban közlőit 
körülmények közölt a terv jutányos kivihetőségét semmi 
esetre sem akadályozandja. — A vizem illy modorban! 
használásának eszméje uj ugyan és merész, melly csak sok 
nagyszerű, már bevégzelt dús-sikerű munkák által cdzelt és 
báToiitott észben villanhatott fel, de egyike korunk leghasz­
nosabb eszméinek, és a szegedi vonal előadói! körülményei­
ben bizonyosan dús sikerrel használható; mindamellett sok­
szorosan nagyobb hasznúnak, és olcsóbban kivihetőnek lá­
tom a pest- bezdány-tisza-föld vári vonali.

Mindent, mi a tárgy bővebb megvitatására szolgálatid, 
örömmel fogadandok. — Költ Zomborban Bácsmegyében 
apui 5én 1847. Poroszkay Ignácz, kir. kincstári ren­
des mérnök.

AZ 181 ■ ■ 4r,dik ÉVRŐL SZÓLD TOLNAMEGYEI FŐOR­
VOSI JELENTÉS. (Kivonat. — Vége.)

\. Az orvosi rendőrség gyakorlata. I) .4 a 
orvosi személyzet. A statusnak nemcsak gyakorló or­
vosokra van szüksége, hanem az orvosi rendszer kezelése 
és orvos-törvényszéki eljárás rendőrileg kiképzett egyéneket 
igényel. Azonban nálunk, hol a rendőri orvos hivatalával járó 
csekély fizetéséből nem élbet, rendőri állásával nem igen 
öszveköthető orvosi üzletre szorul. De a practikus orvosnak 
polgári állása, társasági viszonyainkra vonulókig biztosítva 
sincs, sőt jelen állásában nem más egy a statustól engedé­
lyezettiparűzőnél; legtöbben sanyarú kereselmóduk után 
orvosi napszámosokká aljasulnak , ’s ezekre tudományunk ’s 
mesterségünk jelszava: „emberi szeretet és tudomá­
nyos emelkedési igyekezet“ többe nem hathat, sőt 
elenyészik. — Igazságos és méltányos, hogy a mint egy 
részről az orvosi segedelemért sovárgó, polgári viszonyaiban 
és physikai jólétére nézve biztosított, más részről azok , kik 
tudományi tehetségükkel azoknak fcntarlásál eszközük, ha­
sonló előnyökkel bírjanak, viszonyaiknál fogva biztosítva, és 
a beteg iránt függetlenségben érezzék magokat, hogy orvosi 
hivatásukban a jót és hasznost lelki szabadságban kijelölhes­
sék. — Mennyivel inkább igényelheti ezt az állományi 
orvos, kinek hivatása szünetnélküli cselekvőség, foglalatos­
sága serencséllenség és nyomor enyhítése, társasága a nyo­
morult, a beteg, a szerencsétlen. ’S miután ö hivatali ré­
szeinél fogva nem az egyeseknek kizárólag segcdelmeskedik, 
hanem intézkedéseivel egész közönségeket övez körül, az 
egyes jutalmát nem igényelhetvén, egyenesen az állományra 
támaszkodik, 's igy méltán igényelheti, hogy az állomány 
nemcsak személyét, hanem családját is biztosítsa, miután 
az állományi orvos a közönségnek szolgál ’s egyszerűen fize­
téséből él, mig a gyógyítással foglalkozó orvos, ki magának 
a helyt, hol orvosi üzletét gyakorolni akarja, kikeresheti’s 
változtathatja , egyesek állal jutalmazva, jövendőjét’s ez ál­
lal családját né mikép biztosíthatja. — Várva várjuk , hogy
viszonyút csalt ezeknek történetéből nyomozhatni ki igazán ; l. 
Beyträge zur Etymologie und vergleichenden Grammatik von Dr. 
Albert Uoefer. Berlin , 1839. — Ha bebizonyodik , hogy sok 
oily hang, melly eddig képzőnek vetetett, nem egyéb kifejlett 
jelentesteim hangnál, képzőink száma bizonyosan kisebb lesz a 
mostaninál. Azonban a szókópzők mostani bosszú lajstromába 
sincs minden igazi képző besorolva. Igy az ita. óta, into, 
(lób-ita, bokr-óta, csalnf-inta) meg „a magyar nyelv rend­
szereben“ sem bozatik fel a szókópzők között. — )Ji áltat ituli- 
vidualisállalott a gyökórcsaládban rejlő genericus eszme, midőn 
abból egyes szók c vagy ama tárgyra alkalmaztattak? Vagy mint 
Csató mondja (Nyelvtudományi pályamunkák I. k. 79 I.) miért 
lelt ebből: gom b ,gomba, bek , be k e ?; erre viszont kér­
deni ón is, mi által individnalisáltatott például a k r, gr, va­
karna , vágás, metszés fogalmát rejtő gyökerekben c genericus 
eszme midőn ez az: öKöH. eGólt, nltoK, ti ó K a, 
höBcsöK szókban (az ökör ab áramló vö : latin amentum,
11 s aramentum , lieber bokor, bős , a rád : bak ttr, arnvit, 
bilit terrain, üreg ds árok fossa, a fodiendo : egór, 
ürge, róka, liorCsök, animalia n fodicando dicta vö : 
lieber: cbepor-perab a rád : eliapar fodit, musmaior, rnltus 
a fodiendo dictus) egyes tárgyak elnevezésére alkalmaztatott? 
mi által a fényesség, világosság fogalma , midőn a coelum (cg) 
erdet (ég) a ti. zakukilli, vitrum a rád. zakali splcnduit (ög v. 
bcszokelvcn a v öveg. üveg) jelelóserc fordittatott ? Talán a vo- 
calisok állal ? úgy de ezek itlaláu véve a szóelomzesnel tekin­
tetbe sem jönek. -In allen Sprachen sind die Mitlauter die eigent­
lichen Troger der Begriffe" mondja Klemm „Hie magyarische 
Sprache und die etymologische Sprachvergleichung“ czimü mun­
kájának 62 lapján. Gescniiis is úgy szol u mássalhangzókról, mint 
mellyck „überhaupt den Kern und Körper dieser (értsd : semiti­
schen) Sprachen bilden. Hebräische Gram. Halle 1834, Bőveb­
ben ezt itt megmutatni annak elleni ben , mi a m. tudós társaság 
Évkönyveinek óik köteteben 55ik lapon mondatik , ez értekezés 
aztik koré nem engedi. Hogy teliét erre nézve alaptalan volt le­
gyen eddigi eljárásunk uj szók alkotásában , nem mondhatni. A

honunk erélyes, gondoskodó 's jó ezélzalu kormánya ebben 
is, mint min then a szükséges korszerű és hatályos javítá­
sokul minők idejében kezdeményezni fogja. Ajánlom is annak
— megyém egész orvosi rendé nevében — ügyünket._ a
megyében lti orvosdoclor, 27 sebész, 10 oklevelezett gyógy­
szerész , mint annyi ház tulajdonosa vagy gondnoka; 28 az 
egyetemtől oklevelezett és 178 falusi bába közvetve és köz­
vetlen betegeknek ’s szülészkedőknek segcdelmeskedik. — 
Rendes fizetést nyer 1 főorvos, 4 járásbeli sebész, 4 járás­
beli bába 's egy, a megyei börtönökben letartóztatott beteg 
raboskodók orvosa. — Népesedésünket (197,381) általáno­
san véve esik 12,336 yu, lakosra 1 orvosdoclor, 734712 n 
I. 1 sebész; az orvosokat összesen véve 4590", i-, 1.1 orvos. 
19,738Vinlakosra 1 gyógyszertár; 164'/, családra 1 bába, 
vagyis az újszülöttek számát tekintve, tehát cgyegy bába ál­
talában 3917 ao szülésnél scgedelmeskedett. — Sokat veszteit 
a lefolyt évben t. n. Tolna , Baranya és Somogymcgyc köz­
vetlen , de közvetve az egész haza a szelíd és természettu­
dományok , ngy a műveltség és emberiség magas fokán álló 
Liebbald Gyula Tamás 1. főorvosunk és táblabiró halála állal. 
Áldott legyen érdemteljes és munkás életének emlékezete! — 
Kórházak. Megyénk több m.városaiban és helységeiben lé­
teznek gyámintézetek, mellyekben évenkint több szegény 
tehetetlen elaggott ’s beteg is tartatik, ’s a helybeli orvo­
soktól orvosokéinak is. Illyések vannak Ronyhádon, Hö- 
gyészen, D.Földváron, Pakson, Tolnán és Simontornyárr 
gr. Lymburg Slyrumféle alapítvány. - Gyógyintézetünk té- 
bolyodottak intézetével öszvekaposolva a Szegzárdi Ferencz 
közkórház, mellynek tőkéje 13,244 ft 24 kr pp., ezek közt 
vagyon 4000 pft, melly csak 2' j pet jövedelmez. — IS45/*,, 
évben a kórházban orvosolhatott, 341 beteg, 290 férfi, 51 
néinber, 108 tolnamegyei, 95 honfi, 138 külföldi. Gyógyult 
28i, javult 30, halt 30, és 14 mini haldokló hozatott a kór­
házba ; a halandóság volt tehát 100 : 82 á. Az orvosolt örül­
tek száma volt 18, azonkívül 50 különféle nyavalyák.— 
Börtönök. A múlt évben úgy mint azelőtt is a megyei bör­
tönökben a raboskodók, csak kétszer egy hétben, főtt meleg 
étellel láttatlak el, de mivel a felvigyázat igen szigorít volt, 
úgy hogy kívülről semmiféle ételt be nem hozhattak , majd ­
nem minden rab sülynyavalyában szenvedett. Ennek követ­
keztében a rabok ötször hetenkint kaptak czélszerü főtt me­
leg éleit; melly lariásmód nem került többe, mint azelőtt a 
két napi, ’s igy a süly csakhamar megszűnt. — Ezen két­
szer-hetenkinti táplálás sok nyavalyát, okozott, ’s igy történt, 
hogy 317 raboskodók közöl megbetegedett i43, ezekből gyó­
gyult 133, javult 6, Italt 4. — Így tehát minden 2 V< rabsze­
mély után 1 megbelegedet!, minden 791 < után f halt, min­
den 35megbetegedett után I halt, ’s igy a halandóság 
volt 100; 2" M. — Az orvosolt, nyavalyák formái száma 
volt 25. — Gyógyszertárok. Száma 10 ’s igy f9,738>m 
lakosra 1 gyógyszertár. Gyógyszerészeink nagyobb része 
csak gy ószer ár tis ok, mivel sem egyszerű mindenütt kön­
nyen feltalálható gyökereket, fii veket’s virágokat, sem vegy- 
tanilag öszvcleit szereket nem készítitek, hanem mindazt bi­
zonyos fűszerárusoktól veszik. — Egyátalában gyógyszeré- 
szerészeink nagyobb része tudományuk előmenetelét nem 
azon éber figyelemmel köveii, inikép azt hivatásuknál fogva 
lenniük kellene, 's mikép azt a status azon oknál fogva, 
hogy állásukat jutányos árszabály állal biztosította, joggal 
követelheti. — Az óvhimlo oltonyozása most már a legszi­
gorúbb cllenörködós mellett a legnagyobb pontossággal vite­
tik véghez. A ns megye határozata következtében: ,,az óv- 
himlö-oltonyzásra felügyelő, és azzal foglalkozó egyéneknek 
szóló cs felsőbb rendelésekhez képest általain kidolgoztatott' 
utasítás“ minden az oltással és a körül foglalkozók kezeikben 
van, ellátva azonkívül minden helység bekötőit rovalos jegy­
zőkönyvvel, mellyben a beoltottak, u.m. az oltás sikere pon­
tosan bejegyeztetik. — .4 sebészi, szülészi s több iltyes
bármikep alkotott szóllak értekét, mint pénzét meghatározni a 
nemzettől függ , így például: tanoda, uszoda, n öveidé, 
k ép e z d e sat. szók jók lehetnek , s azt jelenthetik , minek ki­
fejezésére alkotvtik, noha a da, d e főnév-képzőnk, mellynek va- 
tamelly, bárcsak sejthető ctymoni értelme volna , nincsen, 's lia 
nincsen, hogyan teliét annak a tárgy foglalkodás, idözés helyének 
jelentését (I. 53 I. b) alatt) tulajdonítani?

Ezeket előre bocsátván , a szóképzökre nézve a következő 
pontokat állapítjuk meg: a) Aszóelemzésnél a hangzók (vacates) 
átalún .véve tekintetbe sem jönek. Átalán véve , mondók , mert 
neme Ily hangzóból álló gyökér, és szóképzőre nézve a szabály 
alól kivétel: k von helye. Hlyének az ó veins, ő-ni vagy dr-ni 
gyökerek, az i ó ö részesülő , 's u ft melléküévképzök 'sat. 
b) Olly jelentesteién hangokat, mellyeket kifejletteknek bizo­
nyíthatni be, szókepzöknek nem vehetni, például, ha azok át­
tételnek. így az el vagy él a U ö t e 1-ben képző nem lehet, 
mert az a telek funis, dein ager fune adinensus, és tulok, 
animal ab uhere matris seiunctum szókban; a t a kert­
ben , mer! z a ketr-ecz, és határ-ban; az on ön a 
bod on, bődön szókban , mert az n a b e n d ó-hen (héber, 
beiben venter ab inanilate dictus) az r a vasé r-ban, mert az 
a va r áz s-ban áttetetik. Máskép azon absurdumba esünk, mi­
szerint például a k ö t e 1-ben az el, a telek-ben az c k 
(c lényeges gyökérhang) vétetik képzőül. Ki fogja aztán igy 
valaha bebizonyíthatni, hogy „képzőink ... élő értelmes szók 
voltok.“ (36 I.)? c) Természetes, hogy lényeges gyökerbetűket 
képzőnek uen vehetni, igy tehát hangutánzókat sem. (I. 69 I.)

Nyelvünknek több éven kitöréssel folytatott taglalása után 
támadt ezen igénytelen nézetünket , mennyire lehetett, röviden 
előterjesztvén , most átmegyünk a szóalkotás vizsgálatára , melly 
a „magyar nyelv rendszerében“ a 2ik szakaszban adatik elő. Csak 
röviden , 's néhány képzőről lehet, részint állításunk bebizonyí­
tására, részint az academia tévelveiuck kimutatására szólnunk e 
lapok hasábjain, miután az egésznek rendezése, "s tisztába ho­
zatalára külön . kötetre menendő értekezés kívántainak.

(Folytatunk.)



fttközök, mcllyek műtétetekre használtainak, 's a megye 
tulajdonai, jó állapotban vannak, kivéve azokat, mellyek sok­
szor használtattak , ezek életlenek. — Azonlian mindnyája 
a sebeszel mostani kívánságának nem felel már men. — Az 
orv törvényszéki bouczolásokhoz való műszerek csak e«v 
ládával vannak.

„,) *• ^ z orv- törvényszéki eljárás rendes azon 
időtől fogva, mióta a megyebeli orvosok látleleljükel a megye 
határozata szerint: „Utasítás törvényszéki orvosoknak" ezi- 
tnii munka után szerkesztik, s nem is jött újabb időben fel­
sőbb törvényszékekről megrovó észrevétel. — Csak sajnos 
hogy nem minden esetben az állományi orvosok foglalatos­
kodnak, de ez megyei municipalis rendszerünknél fogva úgy 
a vérhatalommal bíró uradalmak miatt, ki nem rilieiő. —'a 
mnlt évben 257 látlelet, 17 bonczolás, 130 suhos, 101 kön­
nyű sérelmekről szóló, adatott a megyebeli orvosok állal be.

'II. Tudományos orvosi tárgyak ’s ügyek. 
Ezekre nézve mitsem jelenthetek, kivéve ügyünkre nézve 
kogy „az orvos-özvegyek s árvák viszonosan biztosító nyug­
díj intézete'1 megyebeli orvosaink közt nagy viszhangra talált, 
’s igy annak alapittalása remélhető hazánkban is.

VIII. Javaslatok és kívánságok. Miután a kor­
mány állal — mint biztosítva vagyunk — az uj tanrendszer 
éleibe léptetendő leszen , 's hihető hogy evvel egyszersmind 
az orvosi rendszer reformja is korszerüleg megtörténni fog 
— tartózkodom ezen czikkben tovább kiereszkedni, mert az 
iránt már az V. alatt nézeteimet és reményimel némikép ki­
fejtettem. —- Költ Szegzárdon, december 13kán 184ö. _
I o r m a y Károly, t. n. Tolnamegye főorvosa.

BUDAPESTI H1P.HARANG. A városi hatóság minden 
lehetőséget megkisérle már a csavargók távoltartására, de 
óhajtott siker nélkül, mert ősi szabadságunknál fogva min - 
denki bátran jöhet mehet szabad tetszése szerint. Ezáltal 
annyira megszaporodik a dologlalanok és éhezők száma, 
hogy a hatóság és egyes emberbarátok legjobb szándékuk 
mellett sem segíthetnek úgy, mikép kellene. Elég nálunk az 
itt született naplopó is, bár ezeket bírja el a közbátorság, a 
szegények számát pedig eléggé szaporítja a növekedő fény­
űzés. — A sok bukás és halálozás annyi árverést idéz elő 
hogy fővárosunk már szükséget kezd szenvedni a dobosok­
ban; némelly utczákban három ’s több dobos is működik 
reggeltől estig, mi alkalmasint nem igen üdvös a sok nehéz 
betegre nézve, kik gyakran ugyanazon házban súlyosan 
szenvednek. Elég az árverést kihirdetni, de mirevaló a foly­
tonos dobolás ? Ha ez még sokáig tart, bizony valamennyi 
dob beszakad, ’s honnan veszik aztán majd a sok szamár- 
hőn, miután a szamarak többnyire igen hosszuéleliiek! -- 
Olvastuk, hogy Győrött egy nő hűtlen lett férjéhez , ’s cso­
dálkoztunk, hogy akadt ember, ki ezt följegyzésre méltó új­
donságnak tartotta; de az egész történetkének befejezése és 
következménye még furcsább , mert a férj annyira elbúsulá 
magát e kaland miatt,hogy minden vagyonát eladta és Ame­
rikába költözött! Ha a kivándorlás, illy ok miatt, divattá ta­
lálna válni, úgy Amerika öserdeiböl még a mókusokat is ki­
szorítaná a bevándorló uj polgárok roppant száma. — Mull 
héten uj daljátékot hallottunk színházunkban, t. i. a „Sevil­
lai borbély1' adatott egészen uj szereposzlással, és pedig olly 
jól, hogy még gyakran meg fogja a színházat tölteni. Kell-é 
aztán jobb közönség a magyarnál, mellyuek olly könnyen 
eleget tehetni. SáryFáni is föllépett már mint szerződött tán- 
ezosnő, ’s a színház bizonyosan nem maradt volna botrányig 
üres , ha ezen ügyes tánezosnö történetesen épen magyar­
nak nem születik. Ifjúságán kívül egyéb hibája ennél alkal­
masint nincs. Ha mégis túllépte volna már negyvenedik évét 
és egyebütt született volna, akkor talán elhinné a nagy kö 
zönség, hogy bizony nem roszul tánczol, de igy nem érez 
kedvet ügyességét megtekinteni. Szeretnék sokan tudni, 
miért ismétellctik a „Nagykorú1 olly sűrűén, miután közön­
sége egyáltalában nincs. Valóban csodálatos, hogy a néme­
teknek e csinálmány annyira tetszeni birt, mellynek semmi 
józan iránya nincs, mert a szájhazafiságot ’s merev tespedöt 
egyenlőn nevetségessé teszi, a valódi okszerű haladás elvét 
pedig egészen képviseletlenül hagyja. Meg vagyunk győ­
ződve , hogy illy félszeg-irányu eredeti vígjátékot kíméletle­
nül kifütyülne a magyar közönség. Az illy eredmény aztán 
igen szomorú, habár vígjátékból származik is. — Pécs­
ben egy német iró meghalt, ’s a halottak jegyzékében 
neve „ur“ nélkül közölteték, mi az oltani sajtót*nagy 
haragra lobbantá. Halála előtt bizonyosan sem a saj­
tónak , sem másnak nem jutott eszébe arról gondoskod­
ni , hogy ugyan bir-é „úri11 módon élni. Egyébiránt ez 
nálunk is úgy megy; életében nem adnak az írónak ke­
nyeret, halála után pedig legjobb cselben kővel elégí­
tik öt ki, hogy legalább még akkor is nyomja öt valami. 
— Többször rovatott meg azon botrány, melly szerint Budán 
a kórházból gyakran több holttestet visznek egyszerre teme­
tőbe , miket olt fényes nappal egészen meztelen állapotban 
vonszolnak le a szekérről; ezen visszaélés most már meg 
van szüntetve, ’s ezentúl minden holttest zsákban fog a te­
metőbe szállíttatni. - A gazdag pesti magyar háziúr talál­
kozik az ulczán B. nevű ismerősével, ’s néhány közönyös 
megjegyzés után következő érdekes párbeszédbe bonyolód­
nak : B. „Megvette ön már \. iró munkáit? A. .Nem. és 
nem is veszem meg, mert a lapok nagy haraggal kürtölék, 
hogy igen kevés ember veszi, ’s én ebből józanul természe­
tesen csak azt következtethetem, hogy azon könyv igen rósz."
B. „De Y. munkáit csak megvette ön már?1 A. , A világért 
sem veszem meg, hiszen a lapok örömmel kiirtölik. hogy 
néhány hét alatt már a második kiadás is megjelent ezen 
könyvből; illy roppant kelendőség mellett tehát Y. ur mun­
káinak épen nincs szükségük az én pártfogásomra." Illy 
ember sok van ám, kiknek irányában sem haraggal, sem 
örömmel nem boldogulhatunk ; ugyan minő eszközt használ­

junk tehát erszényük megnyitására a hazai irodalom érdeké­
ben? Bizonyos színházban egy fiatal ember nem rég nagy 
lelkesüléssel tapsolt bizonyos kitűnő művésznő föllépésekor, 
mire egyik látsa feddölog szála hozzá Ne koptasd már an­
nyim tény eleidet hiszen atyja nem a mi politikai pártunkhoz 
tartozik.' Erre a lelkesült tapsoló azonnal zsebeibe dugó 
kezeit, s télig elszegyenűlve, leiig neheztelve viszonzá 
lay au miért nem tudattad ezt velem hamarább?" Ezen 

szilárd ragaszkodás a politikai meggyőződéshez igen szép 
ugyan , de illy utón aligha fogjuk a művészetet fölvirágoz- 
talhat ni. — Az országúton múlt kedden hetivásár alkalmával 
igen furcsa kaland ment véghez , mellyel némellyek nem 
lógnak ugyan hinni. de mégis híven ismétlendnek utánunk. 
Egy kopott ültönyü naplopó egy igen díszes ruházatú uracs 
köt ül addig seppengett, inig zsebéből a selyemkendőt ’s taj­
tékpipát szerencsésen kilopta; azaz • nem szerencsésen bi­
zony, mert az uracs hirtelen megfordult, mint Kicsco, midőn 
a szemesen meg akarja öt gyilkolni, és torkon ragadó a ko­
pott tolvajt; ez azonban minden tétovázás nélkül az uracsot 
szinte viszont torkon kapó inert most vette észre, hogy a 
lopott kendő és pipa kevés pillanat elölt még az ö zsebében 
volt, mellyel most üresnek tapasztalt. Az uracs tehát előbb 
öt lopta meg , ’s most csak a kölcsönt kapta vissza. Ebből 
természetesen nagy vita támadt, a két tolvaj derekasan czi- 
bálla egymást, a közönség örvendve csoportosult üszve a 
mulatságos ingyenlátványra , iréhanéha , csupa részvétből, 
egyet pull’antva majd az egyiken, majd másikon. Végre a 
tömegből egy tisztes üreg ur bontakozott ki, hangosan állítva, 
hogy a kendő és pipa alig óranegyed előtt az ö zsebéből 
tűnt el. Ekkor mar városhaj tilt is jelent meg a nagy zajra,s 
mind a kél tolvajt folytonos döngelés közt börtönbe fülelte.©

MAGYAR NEMZETI MUSEUM TÁRGYÁBAN. (Folyt.) 
C) F egy verek e t ’s egyéb ritkaságokat. 1 ) \agy 
Gedeon táblaiért), Borsodmegyében találtatott kétélű egye­
nes régi kardvasal, vas markolatával. — 2) Kins huniig 
kapitány ’s rnagy. tud. társaság rendes tagja, egy régi fran- 
ezűi igen érdekes zseb-kardot. 3) (hill György t.biró, 
somogymegyei Balé nevű helység halárában találtatott ó kori, 
lídiai köböl (lapis lid ins) készült ’s kitúrt kapát ’s hasonló 
köszekercze töredéket. 4) lióró I’uleóni, Zala megyében a 
palini tóban találtatott egy kétélű kardvasat. 5) l ursónyi 
Jó nos földmérő egy hosszú gyilkol (slilletet) markolatával 
együtt: egy az 1830i lengyel lázadásból! kasza-alakú lándzsát 
nyelestől és egy régi hellebard nevű, Vasinegyében a lánczi 
pusztán egy sírboltban találtatott fegyvert, szíveskedtek m. 
II. inuseuinunknak ajándékozni.— ti) Urineus János bánya- 
liszt Zólyomvármegycbcn fekvő lótlipcsei várnak IGOőbcu 
történt oslromollatása idejében származott két ágyúgolyót 
Irachit köböl. — 7) Özvegy Jankorich Miklósáé szül.llauck 
Róza asszony igen érdekes aranyozott ércz-szelenczét, melly­
uek egyik oldalán Marin Krisztina csász. kir. föherczegnö, 
somlai Báthory Zsigmond erdélyi fejedelem hitese, másik 
oldalán pedig édes atyja Károly cs. kir. lohe rezeg (1. Ferdi­
nand csász. és magyar király lia) mellképe , Ginnek elő. 
ti) siírróry Jakab ügyvéd és láblabiró saját 's testvérei ne­
vükben édes atyjuk néhai nagy emlékezetű Sárváry Pál de- 
breczeni nyilvános oktató után reájuk maradt örökségből egy 
tallér nagyságú ti szegletes illy feliratú „Dissimilium inlida 
socielas 1695. G. P P." érdekes érez pecsélnyomót szíves­
kedtek ajándékozni. — 9) Schmidt indrús tanár, ’s Eper­
jesen evang. másod-lelkész, és lcánynevclő-intézet tulajdo­
nosa lük Tököli István Árvamegye főispánja (szül. 1623, + 
1670, hitese ráthóllii Gyulali’i Maria) Tököli Imrének atyja 
tulajdonához tartozott, egyébiránt lágy fából készüli színes 
virágokkal befestett 5 lábnyi hosszú szárny-zongorát, melly­
nek clavialurája csak 33 < oetávás, a claviatura fölött Tö­
köli-család festett czimere (kivont kardot tartó álló oroszlán 
kék mezőben) a czirner két oldalán e felirat: „Comes Ste­
phanus Thököli de Késmárk.1' történet és művészet tekinte­
tében igen érdekes régi maradványnyal ga dagitá in.n, mu­
seum i ókori bútortárunkat. (Vége köv.)

A PEST-VÁCZl VASUT-VO.NALON utazott f. évi apr. öltén 
1815 szemelj'; (illán 7 33 sz.: 7ken 534 sz.; 8án 4(i3 sz.; 9én 
393 sz,; lOkén 1370 sz.: 1 Ilién 491 sz. ’S így apr, 5kctöl 
1 tikéig bezárólag ószvesen 5805 személy.

liULVÖLD.
A M. Cin unitiénak Guizot némelly nyilatkozatai a fran­

czia választási és képviseleti rendszerről, inellycket az utolsó, 
Duvcrgier-félc választásiéiul mi indítvány ellen a követ ka­
marában telt, alkalmat ad megczálölásukra. Guizot ur je­
lesen mi a „tisztaságot és függetlenséget" illeti, a franczia 
rendszernek elsőbbséget adott az Angliában és az észak­
amerikai statusokban uralkodó rendszerek felett. Mire a 
Chronicle következően válaszol: „Atlantonluli véreink ma­
gok védelmezhetik magokat. Nyilváníthatjuk a franczia mi- 
nislernek, vájjon a locofocok (szabadelvűek) adósságsemmi- 
sitök, rabszolgaság- ellenzők , gyárnokok és pamullermcsz- 
lök pezsgő, hatalmas tömegében'sat. lappang-é egy kis 
szabadság. Az angol választási rendszerbe sem vagyunk 
annyira szerelmesek, hogy azt Guizot ur vádjai ellen min­
denben védelmezzük. De némi oktatást nyújthatna megte­
kintése ama rendszernek, mellyel a franczia minister a mi­
enknek ellenében olly kedvezőnek (art. Támaszpontul egy 
nem rég második kiadásban megjelent könyv, a franczia 
kormány és igazgatásról, szolgáljon. Ennek szerzője a jú­
liusi forradalom rendszerének nagy eredményeit összefog­
lalta, 's nekünk, a mennyire a dolgot egy kissé magunk is 
értjük . és mások állal is értcsítlcltünk , az egyes adatokra 
nézve okunk van hinni, hogy állításai lényegükben nem túl­
zottak. Szerinte Francziaországban díjazott hivatalnok és 
becsületrendi lovag (25,400), összesen 376,487 van, dija- 
zatlan pedig, vagyis díjakat accidentiákból és egyedáius üz-

m

letekből huzó 437.370 . fuglalkozásuélkiili, és jutalmakkal, 
gyámolilásokkal sat. ellátott tisztviselő 13 600, nyugalma­
zott 104,460, mindössze tehát 931,977, pénzviszony és ha­
szonnál fogva luggö személy, kik a statusnak évenkini 
397,331,000 frankjába kerülnek. Ezenkívül Lajos Filep ud­
varához még 100.000 katona és geusdarmes, valamint 60.000 
lengelesz tartozik. F ranvziaország 34 milliónyi népessége 
17.232,000 nő es 17.1 (is 000 || nembeli személvből áll. Ez 
utóbbiak közöl 8,916,000 lehet 21 éven felül, vagyis, az 
összes népességnek azon része, melly polgári kötelességek 
gyakorlására képességgel és joggal bír. EzenS,916,000em­
ber következően oszlik szét: 1) Munkás osztályok és szegény 
ember 6.585,000. 2t Tözsérek, gyárnokok , földbirtokosok, 
kereskedők 927,000. 3i Tudós osztályok és független jöve­
delműek 425,000. 4) Fizetett tisztviselő, katonatiszt, nyu­
galmazott 979,000. Választó csak az lehet, ki a 25dik évet 
meghaladta és 200 frank közvetlen adót tizet. A választók 
összes száma 200,000 , a tisztviselőké és a kormánytól pénz 
és haszon által függő személyeké 932,000; hogyan ne le­
gyen a kormánynak módja, majdnem az egész választó tes­
tületet megnyerni. Nem szólunk arról, hogyan él vagy visz- 
szael a kormány c hatalommal. Azonban, midőn Guizot ur a 
franczia képviseleti rendszert az angollal összehasoulilni 
meri, és a csatorna innenső részén hamisságot lesz fel,jónak 
véltük a tényeket olvasóink elé terjeszteni, hogy a szerint 
ítélhessenek.

NAGY BRITANNIA. A londoni apr. 6kai lapok a status­
nak april 5kén lefolyt egész évi jövedelmét teszik közzé, mi­
ből az (leiül ki, hogy a jövedelem a távolihoz képest 1 mil­
lió 132,000 font stggel volt nagyobb . mi leginkább a vámok 
hatásának tulajdonittatik.

Galignani Messengere az angol Sun tudósítására , hogy 
Lissabouba angol katonaság küldetett, ezt jegyzi meg : „Ha 
igaz is ez állítás, a Sun túlbecsüli fontosságát, mivel azon 
elküldött katonák rendeltetése alkalmasint, a Lissabon és 
Oporto mellett állomásozó brill tengeri seregek kiegészítése 
vagy szaporítása , nem pedig fegyveres közbenjárás.

A Times párisi levelezője szerint remény van,hogy most, 
midőn Spanyolországban az angol befolyás a francziát már 
kiszoritá , a spanyol viszonyok jobb alakot öltendnek ma­
gokra. A tervvel, Izabellát olly lépésekre késztetni, hogy a 
kormányzásra képtelenné nyilváuittalhassék , felhagylak a 
cselszövők, tialamancáról az mondatik e levélben , hogy az 
ország pénzügyeit helyrehozni képes. Tovább, hogy Madrid­
ban nem közvetlen, hanem közvetett közbenjárást szán-dé 
koluak Portugáliában , több ezer elbocsátott spanyol katonát 
alkalmazván az ottani szolgálatra. Madridból azt írják a Ti- 
mesnek . hogy a moderadék Pacheco ministeriumának beik­
tatása miatt magokon kívül vannak mérgükben , minthogy a 
jelen cabinet csak átmenetet képez tisztán progressista ca- 
binclrc.

FRANCZIAORSZÁG. A kormány 184 7re 1 millió pótló 
költségeket kíván titkos kiadásokra. A belügyministor az il­
lető törvényjavaslatot april Gkán nyújtotta át a Kövelkama- 
rában , mi mellett ezeket mondá : „A titkos rendőrség szol­
gálatára rendelt kiadások, mint tudva van , kél részre ősz • 
lanak : egyik részük a budget egyik rovatát képezi, és soha 
nem elegendő ; a másik rész minden évben egy külön tör­
vényjavaslat tárgya. Tehát ezen évben a minden előbbinél 
szükségesebb pótlókiadást kívánjuk önöktől. Körülményeink 
nagyon is igazolják c kívánságunkat. Soha a rendőrség 
szolgálata nagyobb éberséget és gondosságot nem kívánt mint 
jelenleg. A gabona drágasága által okozott ingerültség több 
tartományban számos és komoly csendzavarást szült. Ezeket 
a nyilvános hatalom tüstiut elnyomta , az osztóigazság pe­
dig megbüntette , és legott meghozattak mindenütt a szük­
séges rendszabályok, a személy és vagyonjog ótalmazására, 
s az élelmi szabad közlekedés biztosítására. A mit a ható­
ság eddig lelt, ezentúl is hatályossággal és mérséklettel fogja 
meglenni. Őrködnie kell mindenkor és mindenütt, miszerint 
a könnyen felizgatható népesség szomorú tévedéseinek ele­
jét vegye , és folytonos figyelemmel lenni e súlyos időkben 
a szélső pártok titkos fondorkodásaira , mellyek a szeren­
csétlen állapotot szenvedélyeik javára bányászhatnák ki. A 
kormány feladata nem szorítkozik a nyugtalanságok elnyo­
mására ; előre kell azokat megakadályoztatnia,“ 'stb. Ez­
után a hadügyminister az 1847! és 1848ki, összesen 80,000 
ujonez kiállításáról szóló törvényjavaslatot terjesztette elő; 
végre a kamara több csekélyebb tárgyú törvényjavaslatokat 
fogadott el.

Miután Mexiko Északamerika kereskedő tengerészeié el­
len az angol, spanyol és franczia kikötőkben számos kalóz- 
leveleket osztatott ki, a franczia kormány , úgy mint elölte 
az angol, a Iranczia polgároknak azoknak elfogadását, a len - 
geri rablásra nézve (önálló büntetések alatt megtiltotta.

A Toulonnais szerint Joiuvillc hg megérkezése óta az ot­
tani hajócsapatnál alig hagyta egy párszor el a Souveraiu 
sorhajót, ’s akkor is csak este, és szoros incognitobau. A 
hajócsapat Brest és Cherbotirgból várja készületeinek és le­
génységének kiegészítéséi , mellynek megérkezte ifetn lüs- 
tml elvitorlázand.

A bresti kir. hajógyárban april folytában rendkívüli mun­
kásság fejtetik ki. 14kén a 60 ágyús Nemesis uj tregát, 15én 
a 100 ágyús Tage soihajó , 28káu pedig a Fauné 16 ágyús 
bring logoit vízre bocsáttatni.

Apr. 7ken Párisban azon hír terjedt el . hogy a kormány 
Kolellis megbuktatásáról ludósiltalott. Mivel a kamara osz­
tályaiban épen a görög kölcsön volt tárgyalás alatt, Ducim­
tól belügyministerhez ez, és ül angol hadihajónak Athene 
közelében! megérkezése iránt kérdések intézteitek. A minis­
ter azt feleié, hogy a dologról mit sem tud, hogy a kormány 
az ellenzék állal is helyeselt politikát követi, de a helyzet 
igen kényes.

\



11

?r‘

&

■■■<+
*----- ------ rrr?r*i*y?yg*

PORTUGÁLIA. Egy londoni levél szerint a brill kormány 
ezekre szálilá fel a lissaboni cabinetet 1) eltörlésére min­
den az Ismeretes palota-forradalom óla kibocsátott alkot­
mányellenes rendeleteknek ; 2) politikai vétkek teljes meg­
bocsátására ; 3) föltétien visszatérésre az alkotmányhoz; 4) 
uj, még pedig mérsékelt ministerium beiktatására. Ha a lis­
saboni kormány e felszólításnak nem enged, angol részről 
a rend helyreállítására fegyveres közbenjárás fog történni. 
— A királyné fővezére Saldanha pedig ezeket követeli őfel­
ségétől: 1) minislcrváltozást, még pedig cabrali értelem­
ben; 2) 10,000 embernyi spanyol segédcsapatot; 3) kony- 
szeritett kölcsönt; 4) a koronái drágakövek pénzreforditá- 
sát. Melly követelések ha nem teljesüléinek , a fővezér el 
fogja hagyni a hadsereget és az országot.

SCHWEICZ. Bern és Luzern cantonok kormányai közt 
legközelebb élénk , és részből sértegető levelezések történ­
lek. Az élőhely (Bern) kérdést intézett I.uzcrnhez a hét szö­
vetséges canton folytonos fegyverkezéseinek czélja iránt; 
Luzern ez avatkozást mart.23kai válaszában kissé gyenged- 
teleniil, visszautasitá; ennek következtében Bern azon vá­
laszt valamennyi cantonnal közié , 's a kérdés további tár­
gyalását az országgyűlés elé viendi. Radical cantonok most 
Luzern ellenében alakulandó többségi határozat reményével 
biztatják magokat; ellenben a 7 szövetkezett canton egy 
köriratban az aargaui kolostorok visszaállítását eddiginél ke­
ményebb hangon követeli.

GÖRÖGORSZÁG. Ancona, apr. 5. Uj fergeteg vonul 
össze, nem tudom Görögországnak, vagy a portának vesz­
tére-e? Sir E. Lyons urnák, e szenvedélyes pártembernek 
kezébe most egy fenyegető és veszedelmes fegyver adatik: 
a piraeusi kikötőbe küldött angol hajócsapat. Mit fog ten­
ni , minő követeléseket támogatni, minő czélokra törekedni 
vele? Nem tudja-e, hogy Görögország iránt ellenséges 
szándékúnak csupán tartott hatalom megjelenése is átalános

fellobbanásl okozhat a'görög partokonmiután a görögök 
ingerültsége az országban és azonkívül, és a keleti keresz­
tényeknek az utolsó súrlódások által újra felélesztett remé­
nyéi , a jelen status ipiot felforgatni, és mindent kérdésbe 
tenni képesek, mit Europa egyesült befolyása nagy fárad- 
sággal és gyarló sikerrel mén összetart. Nem habozunk nyil­
vánítói , hogy magokat Lyons, Palmerston és Anglia ezen 
mély hatású demonstratióval roppant felelőséggel terhelték 
meg. Vajha a kor szellemének , melly Európától az ál alános 
háború iszonyuságait eddig elhárílni tudta, jelenleg is sike­
rülne a veszedelmes vihart eltávolítói.

Egy párisi levelező azon sajátságos, és, mint mondja, 
képtelen hirt közli, mikép a brill cabinet a középtengeri ál­
lomás admiráljához parancsot küldött, hogy a piraeusi 
(athcnci) kikilő elölt angol hajócsapatot vonjon öszve, és, 
ha sir Ed. Lyons követelésére a görög kölcsön angol része 
kamatainak szolgáltatása megtagadhatnék , annyi sereget te­
gyen partra, mennyi az alhenei közpénztárak elkobozására 
elegendő.

TÖRÖKORSZÁG. Az Alig. Zlg ezt íratja magának a „ha­
lárról“ apr. 7ről: Önök kétségkívül megkapták már a tudó­
sítást a török-görög villongás szerencsés befejezéséről. Egy 
igen jól értesitett kézből származó bécsi, f. hó Okai levélből 
azt közlöm önöknek, hogy a Zoltánnak hirtelen akaratvál­
tozása e tárgyban, fontossága mellett Pécsben még azért is 
jó benyomást tett, mivel ezen akaratváltozás egyszersmind 
mutatja , hogy Resid pasának befolyása ifjú fejedelmére az 
utóbbi időben nemcsak nem csökkent, hanem nagyobb és 
nagyobb erőre látszik kapni, minthogy a divánnak csaknem 
egyhangú ellenkező véleménye daczára 24 óra alatt képes 
volt, a nagyúr figyelmét a portának ausztriai részről tett 
előterjesztésekre olly jó eredménynyel fordítni, hogy a Zol­
tán ez előterjesztéseket sinórmértékiil elfogadni határozd. 
Midőn Sekib ellendi mull husvét vasárnapján az ausztriai 
cabinetlel személyesen közié az azelőtti napon török futártól

Gr. I)

Hivatalos tudósítások.
(393) Held Salamon és neje elleni csödper. (2>3)

>,570. Bihar vármegye törvényszékének felírása szerint ítéld Salamon és neje Irász. Lídia hitelezői 
csődületének határnapja f. é. aprít 26, 29 és JUkára tüzelvén ki, 's tömeggondnokká Aschmann József, per- 
ügy elő> epedig tiszti aliigyész PorubszkyLászló neveztetvén; ugyanez kihirdeuetik. KeltHiijtclö hó 2d. 1647.

A* magyar kereskedelmi társaságnak f. 18 ITiki martins 
13-kai közgyűléséből.

A' t. ez. részvényesek következő határozatokról érlcsillelnek:
1) A’ társaság ügyvitelének ezentúl! igazgatását illetőleg a’ közgyűlés abban állapodott meg: hogy 

a' társaság ügyvitelét választmányi felugyelés és ellenőrség mellett két igazgató viendi, kik a' választmá- 
nyilag tdőnkinl megszabandó normális utasítások halárai közt minden üzletbe csak egyetértéssel, ha pedig 
egyel nem értenének, előlegcs választmányi határozat mellett bocsátkozhatnak, az állapodásokon mint az 
igazgatók közegyelértését kívánókon túl, az eljárás körüli intézkedés az első igazgatót, mint az iigyvítéli 
személyzet főnökét illetvén. A’ ezimvezelés pénztárnoki ellenjegyzés mellett szintúgy az igazgatóságra 
bízatott, olly formán, hogy a' társaság nevében csak azon czimezcs leend érvényes, mellyel a' társaság 
cziinbéíyego mellett az. első, vagy ennek akadályozása esetében, a' másod igazgató aláirt, a' társaság 
pénztárnoka pedig, vagy ennek akadályozása cselében, a' választmány e' végre megbízott tagjainak egyike 
ellenjegyzett. A’ társasági szabályoknak azon pontjai, mik az igazgatásról szállónak, az. újabb rendszerhez 
alkalmaztatlak, s a' helybeli t. kir. e. b. váltótörvényszéknél letetettek, hitelesített alakban visszavételeik 
után sajtó alá’bocsálandók, miszerint velők a' társaság t. ez. részvényeseinek 's ügybarátinak az igazga­
tóság szolgálhasson.

2) Az. elfogadott igazgatási rendszerhez, képest, a' közgyűlés azonnal eszközlésbe vette a' szük­
séges választásokat is. Klső igazgatóvá Weinzierl Vincze ur, másod igazgatóvá Tito ma A. M. ur, 
választmányi tagokul (az eddigiek közül Dumtsa Döme, Kossuth Lajos és W e is z Bernát Ke­
ren ez utak továbbra is megmaradván) IIkey Sándor, Manno István, Szalacsy Antal urak, 
mindnyájan titkos szavazattal választatlak. Pénzlárnok Jankó Vincze ur, mint ezentúl egyszersmind 
ellenjegyző is, közgyiilésileg választolt hivatalnoknak jelentvén ki, egyenlő rangban a' másod igazgatóval. 
— Ezeknek következtében a'ezimvezelés: miszerint jövendőben a társaságért Weinzierl vagy Thoma 
urak, Jankó urnák, vagy ez akadályoztatván, Dumtsa, Manno avagy Weisz urak egyikének ellen- 
jegy zése mellett, czimezendnek, a' t. e. b. váltótörvényszéknél bejegyeztetett, az ez iránti körlevelek szét- 
bocsáltattak, 's igazgató urak martins végével hivatalaikba beiktattam*. — Költ Pesten aprilisbcn 1647.

A' magyar kereskedelmi társaság választmánya rendeléséből 
(354) (2 2) CJ M A II á ll )' titoknok.

Értesítés a' magyar kereskedelmi társaság részvényeseihez.
A' befizetett részletekre félévenkint eddig fizetni szokott 5° ,,-les kamatok iránt több részről tuda­

kozások érkezvény : kötelességünknek tátijuk, a' múlt évi novemberi közgyűlésnek határozatát újra emlé­
kezetbe hozni, miszerint tekintetbe vétetvén, hogy a' kamatoknak veszteség esetében is, tehát magából a’ 
lökéből fizetése egyenesen lörvcny állal tilalmazlalik, a’ mull évi veszteségek lehető kipótlását pedig a’ 
részvényesek érdeke is kívánja, tbltidiki October 10-étől a’ befizetett részletekre többé kamat nem fizet­
tetik, hanem minden év végével mérleg készítetvén, ha ez nyereséget mulat, ebből fog 5" „, vagy ha 
ennyi nem lelnek, annyi a' mennyi lelik, osztalékul adatni, az 5" ,,-en felöli nyereség pedig mind addig 
a’ tőkéhez rsatollalni, mig a' szenvedett veszteségek ki nem lesznek pótolva.

\an szerencsénk egyúttal a' f. évi januar Síkén közlőit részlet-fizetési felhíváshoz pótlólag jelen­
teni, hogy a’lisztéit részvény eseknek szabadságukban hagyat*, a'folyó hónap lókén lejáró 7dik 50 p. ftos 
lészJctlizclést azon lul is — de legkésőbb f. évi October iü-éig s a’ szokott késedelmi kamatok meg­
térítése melleit — teljesíteni. — Kelt Pesten april 9dikén 1847.

(355) (2, 2) A' magyar kereskedelmi társaság’ igazgalásága.

Pesti rétek haszonbérbe adása.
Szab. kir. Pest város haláréban Ii. Keresztár felé fekvő, néhai Zsigmondy Miklós úr tömegéhez 

tartozó üti. 67. t lb. 116. és 117. sz. alatti legjobb minőségű kaszálló-rétek f. i847dik évi jiinius 12kén 
délelőtti órákban, Pesten a' városi telekhivatalban tartandó árvetés utján folyó Í8’i7dik évi Szent Mihály 
napjától kezdve,’három egymásután következő évekre, fognak haszonbérbe kiadatni. — A' feltételek az 
alulirtnál, városház-tér 119. szám alalt megludhalók. - Pesten I847dik évi április lókén.

Gcgus Sámuel
(344) (1) mint néhai Zsigmondy Miklós ur árvái s vagyonjai gondviselője.

(356) íl. „ .. .. I- .. Á .. „ ír neillnf 0,2)Pesti e z u k o r g y á r - e g y e s ii 1 et.
A’ pesti czukorgyár-cgycsület iSiődik évi martins f6kán és t846-diki november lókén tartatott 

közgyűléseinek határzalaihoz képest, a' korm. választmány által — miután a gyárintézet más­
részről elégséges ’s czclszeriibb hitelre tett szert— az alapszabályok 3-ik czlkkje értel­
mében az egylet minden f

elsöeégi rcüvenycl
ezennel ollyformán mondatnak fel, hogy azoknak kifizetése, a' részvények 
's minden szelvények visszaadása mellett, legfittebb hat hónap múlva ’s tehát 
f, évi oclobcr lakéig az egylet pénztáránál a gyárépületben meg fog történni
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(392)

(394) F e 1 s z ij 1 i t ú s. (2>3)
vármegye Pósa Sándor esköltjének Pósa Rozália nőtestvére nevében is beadott8576. Vo/.scga

folyamodása következtében jelenté : hogy mindazoknak, kik néhai Csóka János tömegen bárminemű kö­
vetelést támaszthatnának, ezek bebizonyítására folyó évi május utolsó napja tűzetett batáridőül. Mi is 
ezennel kihirdettél*. Kelt Bojtéin hó 2ldikán 18'i7.
(400) F cisz ó I i I á s. (2, 3)

9291 
a’ főhcrczeg

hogy a’ kérdéses pénz __ - , 0
jelentse ennélfogvást az e' végre kitűzött határnap körszerte kihirdettetik. Kelt Büjtmás hó 2dikán 1847.
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Tudósítás.

63” Az. t845dik évben közre bocsátott

„Lótudomány Í6

munka 20 mellék-rajzzal együtt a' magyar gazdasági 
egyesület szakválaszlmánya által szigorúan megbírálva 
cz.élszerünck 's minden lókedvelő hasznára valónak 
találtatván, hogy megszerezhetése a’ tudni vágyónak 
könny illessék, közönséges velin példánya 4 forint 
20 król két forint 30 krra, a' finom vei. péld. 
pedig 5 frt 20 król három forintra pengőben 
leszállttal*. Megszerezhető Eggen Borger J ó z s. 
’s fi a könyvárus uraknál, vagy nálam egyetemi téren 
504. szám alatt. — Kelt Pesten april t ikén 1847. 
(357) (t) Mállvns Nép. János.
(361) Egy g y a k o r ti ok (I, 3)

72 db. göbölyökör és 64 db.
ki hízol t tehén,

hétnek. (362) (1, 3)

E’ közben kívánatos a választmányra nézve, ha ezen elsőscgi részvények birtokosai, 
részvényeiket minél előbb ’s korábban — természetesen, a' fizetési napig leendő kamat- 
lelszámilás melleit — bevállandják.

Azonban October I5d*e után ezen elsőségi részvényekért! minden további ka mat olás 
meg fog szűnni még azon esetre is, ha akkorig azon elsőségi részvények beváltás végett be nem mulat­
tattak volna, nem kevésbé azon elsőségi részvények be táblázási-biztosítéka is 
el fog enyészni; — ml ez úttal közhírré tétetik. — Pest, april todikén 1847.

A’ pesti czuknrgyár-egyesült'l választmánya által-

fog egy gyógyszertárba felvétetni. — Bővebben — j ponla 2q akó, 30 fokú szeszt égető gyárházból, több 
(iölll urnái, az austriai első biztosításig irodában, a’ I raktárakból három marhahizlaló nagy Istálóbul, több

alkalmatos padlásokból, pinczéből és két száraz ma­
lombul álló, és biróilag 19,086 p. fiókra s 48 krokra 
becsült szeszgyár, az illető csődválasztmány renddé-
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gőzhajózási iroda melleit, lloinrich-félo házban

(328) Eladó göbölyöki’ök. (3-3)
A' főmltgn Esztcrházy-herczegség ns Tolna-, 

Baranya- és Somogy-mcgyéítbcn fekvő ozorai kerületi 
uradalmaiban 81 darab eladó göböly-ökrök vágynak:

.

veil siiigonyl, és fájdalmát nyilvánilá, hogy u porta cinem 
állhat uliim Urna értelmétől, ’s a török kormánynak ez ér- 
telemheni iratát nyújtotta át, nem csekély bámulatára a 
nagyvezérnek Metternich hghez pár ára előtt érkezett iratát 
mutatták elő.

OLÁIIORSZÁG. Az óhilüeknél szokásos húsvéti lövöl­
dözésnek a mull husvét vasárnapján Oláhországra nézve sze­
mem következése lön. Bukarest legnagyobb része leégett. 
A tűz délutáni 4 árakor a város közepén, egy pisztolylövés 
következtében üiötl ki, ’s az erős szél által olly gyorsan ter­
jesztetett el mindenfelé, hogy oltására gondolni sem lehetett, 
és a lakosok csak életük megmentéséről gondoskodhattak. 
Esli 8 árakor már több ezer épület állolt lángban , ezek közt 
15 egyház, a kalholikus püspök háza, 3 zsidátemplom, 0 
gyógyszertár ’sat. Heggel felé, a szél csendesültével a pusz­
títás is csilapult. Legnagyobb veszteséget a kereskedő rend 
szenvedett, mert a boltok háromnegyed része lett a tűz 
martalékává.

EGYVELEG. A Gourrier du Havre egy borzasztó törté­
netet közöl, melly az afrikai nyugoti parton adta volna ma­
gái elő. A motozási jog eltörlése óta a rabszolgakereskedés 
elnyomására szolgáló főrendszabály a tengerpart azon pont­
jainak , mcllyckcn a rabszolgatárak vannak, szigorú örizése. 
Ezt a Gallínas torkolatánál egy angol kapitány olly szigorúan 
hajtotta végre, hogy egy oltani rabszolgakereskedő sehogy 
sem szállíthatta bajára 2000 eladó rabszolgáját. Hogy tehát 
tartásuk költségeit megkímélje, egytől egyig lefejezletle a 
2000 szerecsent. Más állítások szerint e gyilkolást nem eu­
rópai rabszolgakcreskedő, hanem egy néger főnök követte 
el. Maga a lény bizonyosnak mondatik.

evf ff y E in i I vezérlete mellett szerkeszti 
Sz envoy József.

(Szerkesztőségi szállás url-utcza Horváth-ház 540d. sí a. t. cm )

(347) Yáltólörvényszéki hivatal niegiiriilés. (2>3)
Miután ő császári apostoli királyi felsége Sárosy Lajos Gyulát az aradi királyi váltótörvényszék 

eddigi tollnokát, rendes bíróvá kegyelmesen kinevezni méltózlatott; az ezen k. előléptetés által bekövet­
kezett tollvivő hivatali megiirölés a’ k. k. utasítás 22dik §-a értelmében ezennel közhírré tételvén, az ezen 
hivatalért folyamodni kívánók körleveleiknek folyó évi május hó 18-dik napjáig leendő benyújtására 
felhivatnak. Kelt Aradon a' királyi c. b. váltótörvényszéknek 1847. évi április 6kán tartott üléséből.

0 V á S. (2,3)
8559. Pozsony város tanácsának jelentése szerint, oltani polgár I.eyrer Andrásnak még kiskorú fia 

Lcyrer József Keresztéi) a’ tékozlásnak sok jeleit adván, a’ nevezeti atyjának folyamodványa következ­
tében pazarlónak nyilatkoztatott. Ugyanez olly hozzáadással hirdettél* ki: miszerint mindenki akár miilyen 
szerződéseknek a’ pazarló Leyrei József Keresztéivel teendő kötéstől óvakodjék. Kelt Böjtelő hó 23. 1847.

91. Pest város tanácsa Vágner István pesti születésű végelbocsátott pattantyús közkatonát, kinek 
reg Ferdinand Kerencz gyalog ezred 3-dik osztályától érkezett 202 p. frt 17 kinyi helytállási

biztosíték kézbesítendő lenne, minthogy" jelenlegi holléte nem tudat*, országszerte felszólitatni kérvén: 
r a’ kérdéses pénz. felvétele \égett egy évi 's napi határidő alalt a’ mondott városi tanácsnál magát

Több részrőli kívánatra, két vasárnapon azaz ma april 18-án és 
25-én az áprilisi menetrendben kihirdetett vasárnapi vonalokon kívül még következő 
hét rendkívüli toriatok fognak járni, úgymint :

10 órakor délelőtt Pestről, Palotán és Dunakeszin ál Váczra;
1 v 12 .. Váczról, Dunakeszin és Palotán ál Pestre.
Ezenkívül: ina april 18-án, Sia nr. Idő kedvese« leste, a’ 

Palotán levő kávéház-termek mcgnyiltatása végett egty különvonat esti 9 
órakor l*alolárél I’estre fog indulni

Hogy Palotán a’ pénztárnál estve minden összetolulás kikerültessék, a’ t. ez. utazók 
ezennel kéretnek, hogy a' tetszésük szerinti visszakocsizásra maguknak mindjárt megér­
kezésükkor szíveskedjenek menetjeawct váltani. — Pesten, april l íkén is47.

A’ magyar középponti vasul igazgatósága által.

Somogy megyében, sz. k. 
Pécs városához négy m.f. 
fekvő Szigetvárba eladás­
ra kitételnek ; a’ venni 
szándékozók az uradalmi 
számtanéval alkura lép—

Szeszgyári árverési hirdetés.
Sz. kir. Szeged városában, az úgynevezett alsó- 

\ árosl részen fekvő, ’s Kilián Károly csődtömegéhez 
tartozó mintegy hat évvel ezelőtt jó anyagból készülj, 
s több rendbeli épületekből u. m. egy kényelemnek 
mindenekben megfelelő több szobáju lakó, és egy na-

sénéi fogva, f. 1847* évi április hó 24dik napjának 
délelőtti óráiban a' városháza udvarában közárverés 
utján a’ legtöbbet Ígérőnek el fog adatni. Melly árve- 

u«ni c»ánaókn»itii i>77pl illőién ineehivatnak.ezek iránt bővebb tudomást a' kerületi főtisztségnél i résre a’ vonni szándékozók ezzel illőleg meghivatnak. 
Dombovárott ns Tolnamegyében nyerhetni.________ I (351) (3,3) Az. illető választmány állal.

Tulajdonos Borsos Márton. — Nyomtatja Länderer ás Hockenast Pesten.


